

Vážený pane

děkuji za vaši reakci na naše vysílání, adresovanou 5. ledna 2023 Radě Českého rozhlasu, vedení Rozhlasu i panu ombudsmanovi. Týká se rozhlasového dokumentu z cyklu „Jak to bylo doopravdy“ autorky Ivany Chmel Denčevové, vysílaném 22. února 2022 a věnovaném Ukrajinské povstalecké armádě (UPA), Stěpanu Banderovi i rozporuplným ukrajinským dějinám dvacátého století, silně poznamenaným dvěma totalitními režimy – komunismem i nacismem.

Z naší strany v žádném případě nejde o „bagatelizaci genocidy“. Tato kapitola ukrajinských i evropských dějin je silně poznamenána nánosy komunistické či nacistické propagandy, naši autoři se proto ve spolupráci s renomovanými historiky (v tomto případě jde o bádání Tomáše Řepy) pokoušejí dostat pod tento povrch, najít ověřitelná fakta a dát všem událostem náležitý vysvětlující kontext. Jak sám historik Řepa v pořadu uvádí: „*Povědomí o nich bylo skutečně velmi slabé. V archivních dokumentech nacházíme řadu chyb, zaměňování byli často s vlasovci.*“

I v tomto příspěvku zaznívají jasné informace o zločinech tzv. „banderovců“ i o mediálním obrazu, který o nich komunistický režim záměrně vytvářel. Nejlépe to vystihují dva přímé citáty ze zmiňovaného pořadu: „*Situace připomínala nepřehlednou občanskou válku všech proti všem. Válku brutální, jak dokládají svědectví o mučení a vraždění nejen mužů, ale i žen a dětí. Partyzáni vystavovali těla bez hlav, ukřižovaná, rozčtvrcená nebo rozpáraná. Dokonce i nacisté byli ohromeni jejich sadismem.*“ (...) „*Svým přesunem přes Československo se dopustili řady trestných činů, ale zároveň se stali předmětem politických bojů a tématem skutečné informační války.*“

Do tohoto kontextu zapadají i naše ukázky z knihy historika Volodymyra Vjatrovyče „Ukrajinské 20. století“, která vynáší na světlo nové archivní informace o UPA a tomto období ukrajinských dějin. Pořady typu „Jak to bylo doopravdy“ a další je pak zasazují do náležitého kontextu.

Vaši výtku, že naše vysílání „je provládní, probruselské a masíruje nás armádou ideologů“ nechci komentovat, neodpovídá realitě.

Děkuji vám, že nás sledujete a že vám záleží na kvalitě našeho vysílání.

S úctou a pozdravem

Mgr. Josef Pazderka, MSc.
šéfredaktor Českého Rozhlasu Plus